

暖气反酸、腹痛腹胀、泄泻或便秘…… 警惕胃肠动力不足

省卫健委发布改善就医感受提升患者体验典型案例 市五邑中医院一案例入选

江门日报讯（记者/梁爽）近日，广东省卫生健康委员会发布改善就医感受提升患者体验典型案例，省内医疗单位报送的19个案例入选。其中，江门市五邑中医院“互联网+医疗健康”改善就医体验案例成功上榜。

近年来，我省高度重视人民群众就医体验，始终把“以患者为中心”的理念融入各项政策，指导医疗机构通过加强医疗质量管理、优化诊疗服务模式、提升医疗技术能力、加强行业作风建设等工作，持续增强改善患者就医体验。各医疗机构结合自身实际，运用新手段、新技术，创新服务模式，优化服务流程，在提升患者体验上下功夫，取得了积极进展。

今年8月以来，省卫健委、省中医药局联合印发《广东省改善就医感受提升患者体验主题活动方案（2023—2025年）》（以下简称《方案》），聚焦提升患者诊前体验、门诊体验、急诊急救体验、住院体验和诊后体验，以及改善贯穿医疗服务全程的基础性、支撑性工作等六个方面21项任务，切实改善人民群众看病就医感受，打通人民群众看病就医的堵点、淤点、难点。

为推动《方案》落地见效，近期省卫健委面向全省医疗机构征集典型案例，共征集了140个案例，经组织专家遴选，选出19个典型案例，旨在向全省医疗机构进行宣传推广。力争用3年的时间，将“以患者为中心”贯穿于医疗服务各环节，整体提升医疗服务的质量、智慧化、数字化水平，推动形成流程更科学、模式更连续、服务更高效、环境更舒适、态度更体贴的中国式现代化医疗服务模式，进一步增强人民群众就医的获得感、幸福感、安全感。

其中，江门市五邑中医院完成医疗专线网络的建设，实现医疗信息“一网通”。建设“零排队”患者服务平台，实现全流程自助服务，覆盖线上线下、诊前诊中诊后全场景，实现“一键诊疗”。升级推出“聚合扫码”功能，实现“一码通行”。上线应用互联网医院，实现线上线下“一体服务”。

据悉，典型案例的推选让更多医院能学习借鉴好的做法，结合医院自身特点推出各项便民惠民举措，不断提升患者就医体验，让患者感受到温暖关怀。



眼底破了个“洞”还能做近视手术吗？

江门日报讯（文/图 记者/蔡昭璐 通讯员/左健文）现在选择做近视手术的人越来越多，但有部分人在术前检查时，却查出眼底有个“洞”，尤其是高度近视人群。近日，双眼近视650度的刘先生就遇到了这个问题。

眼底的“洞”在眼科学上被称为视网膜裂孔，是视网膜的一处全层裂开，就像包装膜出现了一个破口一样。其病因与近视、外伤、高龄等因素有关，多发于高度近视者及中老年人。

江门爱尔新希望眼科医院副院长唐聪表示，近视后眼轴变长，视网膜被拉长、变薄，从而形成裂孔，进一步会导致视网膜脱离。正常人群的眼轴为24mm，高度近视人群多为26mm以上，因此出现裂孔的风险较高。

多数人出现视网膜裂孔时没有症状，有些人可能眼前会有闪光感，或者眼前突然出现黑影飘动及烟雾感，即人们常说的“飞蚊症”。

视力的损害与视网膜裂孔发生部位及有无视网膜脱离有很大关系。唐聪介绍，如果裂孔发生在黄斑区，视力会有明显下降；如裂孔发生在周边部视网膜且不伴有视网膜脱离者，视力不受影响或影响不大；当伴有视网膜脱离后，患者眼前会出现固定的暗影，一旦视网膜脱离波及黄斑，视力明显下降。



医生为患者检查眼睛。

淋病不可怕 及时规范治疗易治愈 如未及时治疗可导致其他疾病

江门日报讯（文/图 记者/蔡昭璐 通讯员/李英华）淋病很常见，在全球内是流行率第二位的性传播疾病。大部分女性患病后没有症状或症状轻微，使得无法及时发现并治疗，从而引起泌尿生殖器的慢性炎症，甚至导致不育或不孕。因此，淋病患者一定不要讳疾忌医或耻于就医，而是要积极治疗。

患病后，患者要清淡饮食，忌喝酒和吃辛辣食物，多喝水以增加尿量，及时将细菌排出；注意个人卫生与隔离，内衣裤应分开单独洗，分开使用浴盆、浴巾，不与家人同床睡觉，注意马桶圈擦洗消毒；未治愈前应避免性生活，性伴侣也要到医院接受检查，如发现感染应及时治疗。

罗一峰提醒，该病治愈后并不能一劳永逸，仍会再感染，也不要因为淋病较容易治而不“长记性”，反复感染可发展为慢性淋病。因此，大家要洁身自好，避免不洁的性行为；性接触时正确使用安全套，降低感染的可能性。

罗一峰从事皮肤科性病防治工作已超30年。值得一提的是，在各种性病中，淋病是比较容易治愈的，服药几天就可见效，治疗1—2周后复查。但如



罗一峰从事皮肤科性病防治工作已超30年。

医学指导



简燕婷：江门市五邑中医院脾胃病科主任、学科带头人、消化内科主任医师、消化内科博士。世界中医药学会联合会消化病专业委员会理事、广东省中西医结合学会消化内镜专业委员会常委、江门市中医药学会脾胃病专业委员会主任委员。擅长脾胃消化系统危重疑难疾病的救治，以及消化内镜微创治疗，如胃肠镜微创新技术的开展等，尤其擅长对脾胃消化系统肿瘤的早期诊治。

医生为胃肠动力不足患者做检查。

延伸阅读

如何调理胃肠动力不足？

据悉，经济发达地区消化道疾病发病率会比较高，因为人们的饮食方案越来越精细，所含的纤维素越来越少，容易导致排便不通畅，出现便秘，影响肠道功能以及形成慢性炎症。另外，现在人们的工作紧张、精神压力过大，也会加重肠胃消化负担，为肠道健康带来风险。

调理胃肠动力不足的方法有哪些？简燕婷建议，想要改善胃肠动力不足，具体尽可能完善以下几点：

- 1、少吃多餐，减轻肠胃消化负担。许多人习惯暴饮暴食，或者进食速度非常快，这样容易导致肠胃消化增加压力。因此，出现胃肠动力不足的人需要调整饮食方式。
- 2、出现症状，及时辅以药物治疗。胃肠动力不足没有及时改善，容易演变成消化系统疾病。发现这种情况后，可以在医生的指导下，服用消食健胃的药物来治疗，帮助提高肠道动力。
- 3、改善肠道，适当补充益生菌。益生菌可改善肠道微生态平衡，减少体内毒素，促进肠道蠕动，提高肠道机能，改善排便状况。同时，具有促进益生菌大量繁殖，调节肠道健康的作用，间接改善情绪及脑代谢功能。

简燕婷提醒大家，养成良好的生活方式很有必要。日常生活中，多吃全麦、水果和蔬菜，少喝高糖高脂的饮料，补充动物蛋白时以鱼肉和禽类为主，少吃红肉或加工过的肉。此外，还要多做运动。

肠道承担了90%营养物质的吸收任务，会产生人体80%的抗体，配置了70%以上的免疫细胞，是人体重要的免疫器官，也是人体最大的排毒器官，保护好肠道就相当于保住了自己的健康。然而，随着现代都市生活节奏加快，受工作压力、饮食不规律等诸多因素的影响，导致胃肠动力不足的人数不断增长，并逐渐呈现年轻化趋势。

“有报道显示，我国约3亿人存在肠道动力异常问题，严重影响肠道健康。”江门市五邑中医院脾胃病科主任简燕婷提醒，经常腹胀、便秘、腹泻还多屁，口气难闻、皮肤暗黄、气色不佳还易怒，要警惕胃肠动力不足问题。

文/图 江门日报记者 梁爽
通讯员 赵晓东 刘森

A 胃肠动力不足可导致多种疾病

据悉，肠道健康是最好的长寿秘诀之一，而肠道健康又与肠道动力息息相关。肠道动力，指的是肠道肌肉的收缩蠕动能力，包括肠道肌肉收缩的力量和频率。

简单来说，食物在胃中初步消化后，再“送”入小肠，营养被人体吸收后，其他的废弃物再被“送”入大肠，最后形成粪便排出。这个“送”的动力就是来源于肠道（包括胃）肌肉收缩蠕动的力量，也称为肠（胃）蠕动。

简燕婷介绍，对肠道动力正常的人来说，一般食物在小肠停留4—8小时，在大肠停留10—20小时，食物的消化、吸收与排泄均可按照正常速度完成。若时常处于异常状况，很可能就是胃肠动力不足引起。

那么，胃肠动力不足有哪些危害？据了解，胃肠动力不足的患者常会出现以下症状：1、容易腹胀。由于消化能力差，旧食物还没被处理完，新食物又来了，造成了食物堆积，就容易出现腹胀

症状。2、常出现腹痛、腹泻、便秘的症状，尤其是在进食生冷和刺激性食物后表现明显。

此外，胃肠动力不足还会导致多种疾病，如大便间隔时间长，造成毒素排不出去，出现营养不良、肝功能受损等，甚至同时发生食管反流病、功能性消化不良、功能性便秘等多种类型消化系统动力性疾病。

B 提高诊疗水平，引进食管肛直肠测压系统

在该院脾胃病科就诊的患者中，功能性胃肠病患者占一半以上，其中动力性胃肠病又占大多数。不少患者间歇性暖气反酸、呃逆反流、胃痛灼热、腹痛腹胀、泄泻或便秘不舒，长期反复发作。他们往往做了胃镜、B超、CT等多项检查，都没能找到器质性病变所在。

为了提升消化系统疾病的诊疗水平，该科引进食管肛直肠测压系统，其中包括食管压力检测、肛直肠压力检测、自适应生物反馈治疗等三大功能，助力化解解胃肠“危机”。

家住江门的吴先生，长期饱受反酸、胃灼热等症折磨，坐立不安。其胃镜检查结果显示慢性胃炎，未见其他特异性报告，经过常规治疗后症状仍反复。后来，经人介绍找到简燕婷求治。经过评估，简燕婷建议其完善食管压力检测，发现患者食管下括约肌压力偏低。找到关键病因后，考虑患者更容易出现胃酸反流食管，简燕婷为其中西结合针对性用药，患者症状得以好转。

40岁的陈女士因便秘一年到该院就诊，存在便秘减少、排便困难等情况，肠镜检查未发现肠道异常。简燕婷在

排除器质性病变因素后，考虑陈女士存在肠道动力异常可能。不出所料，患者肛直肠压力检测显示存在排便阈值升高，排便时肛直肠矛盾性收缩。在中西医药物结合治疗的基础上，简燕婷为患者进行若干次生物反馈疗法。几个疗程后，陈女士表示：“排便畅通无阻，症状得以改善。”

“食管肛直肠测压系统的引进应用，提高了五邑地区消化道动力诊疗的临床诊治水平，为广大患者的消化道健康，提供了新的有力保障。”简燕婷说。

C 换季消化不良或因胃肠动力不足

肠胃不好的人，最怕换季，肠胃开始闹小脾气，总感觉食欲不振，胃部积食，消化不良，吃点东西就胀气，还爱反酸嗝气、打嗝放屁，与人相处的时候特别尴尬，严重的时候还会腹痛难忍。

换季胃胀气不消化常是由于胃肠道尚未适应外界环境变化所致。消化不良是因为胃肠动力不足，主要症状包括进食后出现饱胀、暖气、反酸、胃灼热、打嗝、腹痛腹胀不适、泄泻、便秘等。中医上认为胃肠动力不足，一般是脾胃虚弱、肝胃不和等导致的。简燕婷

建议，家中常备理气疏肝、消积和胃的中药或膳食，可以改善由于胃肠动力不足导致的胸腹痞满、不思饮食、暖气泛酸、恶心呕吐、腹胀腹痛等症。

“季节更替，肠胃疾病高发，特别是有老人和孩子的家庭，更应该提前了解肠胃疾病相关知识，常备保护肠胃的药品及食材，做好预防工作。”简燕婷表示，同时，出现胃肠动力不足的症状时，应当保持清淡的饮食方式，不吃油腻辛辣的食物，多喝水，多吃果菜粗纤维，适时添加衣物，适当运动，方能减

轻肠胃压力，与药物合力达到最好改善效果。

值得提醒的是，出现相关症状，应当尽早就医。目前许多患者反复有暖气、反酸、胃痛、腹胀、泄泻及便秘等消化道相关症状，仅内镜检查往往找不到病因，这类患者需要做胃肠动力检测。“食管肛直肠测压筛查，可以让我们早发现、早认知、早干预，也为治疗方法选择及疗效评估提供更多的可靠依据。”简燕婷说。

秋季是痛风的高发期 3个信号显示痛风加重

江门日报讯（文/图 记者/梁爽 通讯员/袁伟龙 曹昆恒）秋季是痛风的高发期。据悉，夏天过后无病三分虚，再加上人们习惯“贴秋膘”，很多人的第一次痛风发作就在秋天，秋天痛风复发的概率也大大增加。近日，记者从江门市中心医院蓬江分院了解到，近期接诊的痛风患者数量呈上升趋势。

在江门工作的小张今年27岁。这个秋天，令小张没想到的是，几个小时前还在喝啤酒、吃海鲜，谈笑风生，几个小时后就睡梦中因突发关节剧痛被送进医院，最后被确诊为痛风。

据了解，痛风（高尿酸血症）是正常嘌呤饮食状态下，非同日两次空腹尿酸水平：男性尿酸>420μmol/L，女性尿酸>358μmol/L。当尿酸水平

超过关节单钠尿酸盐饱和度而析出沉积于外周关节及周围组织时，称为痛风。

“痛风也叫白虎历节风，既表明疼痛如白虎撕咬般剧烈，也暗示秋季是痛风高发季节。我国痛风患病率为0.03%—10.47%，已成为我国仅次于糖尿病的第二大代谢性疾病。”该院急诊科副主任医师袁伟龙介绍，一般痛风发作时，受累关节即出现红肿热痛、功能受限等关节炎表现，多数人在数天内自行缓解。

那么，痛风好发于哪些部位？据悉，痛风好发于脚趾、脚踝、足背、足跟、膝盖、手指、腕部、肘部等部位。此外，痛风多发于中老年人、男性、不良生活习惯（高嘌呤饮食、少运动或过度运动、饮酒等）、有痛风家族史、肥胖者等人群。

对于日常生活中，痛风的预防与管

理，袁伟龙表示，痛风可防可治，根据中国高尿酸血症与痛风诊疗指南（2019年版）有关高尿酸血症与痛风的健康管理，建议做到以下几点：

- 1、限制高嘌呤、高果糖食物及酒精的摄入；
- 2、鼓励奶制品和新鲜蔬菜的摄入；
- 3、多喝水（无肾脏病、心力衰竭等禁忌的情况下），建议早中晚分次、多次饮水，总量≥2000ml/天，并保证尿量2L/天；
- 4、适当运动（建议从低强度开始，逐步过渡到中等强度，避免剧烈运动以免诱发痛风发作。建议每周至少进行150分钟中等强度的有氧运动）；
- 5、减脂减重。

此外，痛风加重有3个信号：发作越来越频繁，一年大于等于两次；发作部位改变，从脚趾转移到膝关节等；出现痛风



医生在为痛风患者看诊。

石，如在手指、脚趾、肘关节等处。一旦出现以上情况，需要咨询医生，科学治疗。